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（４） 経済生活 

ア 生活の主な収入源（Ｑ12） 

「主な収入源」を性別にみると、日本とアメリカでは「公的な年金（国民年金、厚生年

金など）」の割合が男性（日本 66.1％ アメリカ 50.8％）よりも女性（日本 74.7％、アメ

リカ 59.0％）で高く、ドイツ（男性 75.7％ 女性 78.3％）とスウェーデン（男性 70.5％ 

女性 74.4％）では男女に大きな差はみられない。さらに、日本とアメリカは「仕事による

収入」の割合が女性（日本 18.1％、アメリカ 19.6％）より男性（日本 29.8％、アメリカ

男性 25.6％）で高く、ドイツ（男性 12.2％ 女性 8.8％）とスウェーデン（男性 16.4％ 女

性 17.0％）では大きな差はみられない。 

 

 

 

図表 3-4-ア-1 生活の主な収入源（男女別） 
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年代別にみると、ドイツを除く３か国では「60～64 歳」は、「仕事による収入」（日本

64.2％、アメリカ 52.3％、スウェーデン 67.6％）の割合が収入源の中で最も高く、65 歳

以上では「公的な年金」の割合が高くなっている。一方、ドイツではいずれの年代でも「公

的な年金」の割合が収入源の中で最も高い。 

 

 

 

図表 3-4-ア-2 生活の主な収入源（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

仕事による

収入

公的な年金

（国民年

金、厚生年

金など）

私的な年金

（企業年

金、個人年

金など）

預貯金など

の引き出し

財産からの

収入

子供などか

らの援助

生活保護 その他 無回答

全 体 (1,105) 23.4        70.8        1.1         0.7         1.1         0.8         1.0         1.1         -

６０～６ ４歳 (201) 64.2        26.4        1.0         2.5         0.5         1.0         1.5         3.0         -

６５～６ ９歳 (292) 27.1        66.8        1.4         0.3         1.7         1.4         0.7         0.7         -

７０～７ ４歳 (223) 14.3        81.6        0.9         - 1.3         0.9         0.4         0.4         -

７５～７ ９歳 (171) 8.2         87.7        0.6         - 0.6         - 1.8         1.2         -

８０～８ ４歳 (133) 2.3         93.2        0.8         0.8         0.8         - 1.5         0.8         -

８ ５ 歳 以 上 (85) 2.4         91.8        2.4         1.2         1.2         1.2         - - -

全 体 (1,003) 22.5        55.0        12.5        2.8         3.5         0.7         1.2         1.6         0.2         

６０～６ ４歳 (216) 52.3        29.6        7.4         1.9         2.8         1.4         1.9         2.8         -

６５～６ ９歳 (215) 25.6        53.5        12.1        3.3         1.9         0.9         1.9         0.9         -

７０～７ ４歳 (172) 15.1        64.0        14.5        1.7         1.7         0.6         0.6         1.7         -

７５～７ ９歳 (163) 9.8         62.0        18.4        4.9         2.5         - 0.6         1.8         -

８０～８ ４歳 (135) 8.1         68.9        10.4        3.0         6.7         - 1.5         1.5         -

８ ５ 歳 以 上 (102) 4.9         67.6        13.7        2.0         8.8         1.0         - - 2.0         

全 体 (1,008) 10.3        77.2        3.3         2.3         2.2         0.5         1.4         2.3         0.6         

６０～６ ４歳 (230) 37.4        48.3        1.7         2.6         1.3         0.9         3.0         3.5         1.3         

６５～６ ９歳 (212) 4.2         84.0        3.3         0.9         2.8         - 0.5         3.3         0.9         

７０～７ ４歳 (231) 1.7         86.6        3.5         3.5         2.2         0.9         - 1.7         -

７５～７ ９歳 (137) 2.9         80.3        6.6         2.9         2.9         - 2.2         2.2         -

８０～８ ４歳 (109) 0.9         89.9        1.8         0.9         1.8         - 2.8         0.9         0.9         

８ ５ 歳 以 上 (89) - 91.0        3.4         2.2         2.2         1.1         - - -

全 体 (1,000) 16.7        72.6        4.4         0.5         0.5         0.1         2.3         2.9         -

６０～６ ４歳 (182) 67.6        14.3        2.7         1.6         0.5         0.5         1.6         11.0        -

６５～６ ９歳 (268) 13.4        74.6        7.5         0.4         0.7         - 2.2         1.1         -

７０～７ ４歳 (261) 1.9         88.9        5.0         - - - 2.7         1.5         -

７５～７ ９歳 (131) 0.8         94.7        2.3         0.8         0.8         - 0.8         - -

８０～８ ４歳 (104) 1.9         93.3        2.9         - - - 1.9         - -

８ ５ 歳 以 上 (54) - 87.0        - - 1.9         - 7.4         3.7         -
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イ １か月当たりの平均収入額（税込）（Ｑ13） 

「1 か月当たりの収入の平均額」を性別にみると、日本を除く欧米３か国では「10 万円

～20 万円未満（年額では 120 万円～240 万円未満）」の割合が男性（アメリカ 18.6％、ド

イツ 17.9％、スウェーデン 8.8％）より女性（アメリカ 24.5％、ドイツ 37.9％、スウェー

デン性 22.9％）で高く、特にドイツでは女性の割合が男性より 20 ポイント高くなってい

る。また、「40 万円以上（年額では 480 万円以上）」の割合が女性（アメリカ 22.7％、ドイ

ツ 7.9％、スウェーデン 30.6％）より男性（アメリカ 34.0％、ドイツ 20.2％、スウェーデ

ン 47.8％）で高い。日本では「20 万円～30 万円未満（年額では 240 万円～360 万円未満）」

の割合は女性（26.3％）より男性（34.9％）で高いが、「5 万円～10 万円未満（年額では

60 万円～120 万円未満）」では男性（5.8％）より女性（17.0％）で高い。参考にはなるが

平均値をみると、各国とも女性より男性が高く、ドイツとスウェーデンの平均収入額は女

性より男性が５万円以上多い。 

図表 3-4-イ-1 １か月当たりの平均収入額（税込）（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* 1. 5 万円未満（年額では 60 万円未満）:2.5 点   5.30 万円～40 万円未満（年額では 360 万円～480 万円未満）:35 点 
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4. 20 万円～30 万円未満（年額では 240 万円～360 万円未満）:25 点  

として平均値を算出 
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全 体 (n=1,003) 27.5
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男性 (n=441) 28.3

女性 (n=567) 21.9

全 体 (n=1,000) 31.5

男性 (n=464) 34.3

女性 (n=536) 29.2
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年代別にみると、日本では 70 歳以上は 60 歳代に比べて「10 万円未満」や「20 万円未満」

がやや高く、他の３か国は「20～30 万円未満」がやや高い傾向。 

 

 

 

 

図表 3-4-イ-2 １か月当たりの平均収入額（税込）（年代別）    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

5万円未満

（年額では

60万円未

満）

5万円～10

万円未満

（年額では

60万円～

120万円未

満）

10万円～

20万円未

満（年額で

は120万円

～240万円

未満）

20万円～

30万円未

満（年額で

は240万円

～360万円

未満）

30万円～

40万円未

満（年額で

は360万円

～480万円

未満）

40万円以

上（年額で

は480万円

以上）

収入はな

い

無回答

平均値*

（万円）

全 体 (1,105) 2.4        11.9       30.5       30.2       11.2       9.3        1.0        3.5        21.7       

６０～６４歳 (201) 3.0        8.5        22.4       28.4       17.4       15.9       1.5        3.0        24.8       

６５～６９歳 (292) 1.4        7.2        28.8       32.2       14.0       12.0       0.7        3.8        23.8       

７０～７４歳 (223) 1.3        13.5       30.5       34.5       6.3        9.0        0.9        4.0        21.1       

７５～７９歳 (171) 2.3        16.4       35.1       28.7       11.7       2.3        1.8        1.8        19.1       

８０～８４歳 (133) 3.0        17.3       32.3       30.1       5.3        5.3        - 6.8        19.1       

８ ５歳 以 上 (85) 5.9        14.1       43.5       20.0       8.2        5.9        1.2        1.2        18.3       

全 体 (1,003) 2.5        7.1        21.6       19.1       16.1       28.2       0.7        4.7        27.5       

６０～６４歳 (216) 2.3        6.0        21.3       13.9       16.7       34.3       0.9        4.6        28.9       

６５～６９歳 (215) 2.3        6.5        19.1       16.3       18.1       34.9       - 2.8        29.5       

７０～７４歳 (172) 2.9        4.7        26.2       14.5       13.4       33.7       1.2        3.5        28.0       

７５～７９歳 (163) 1.8        6.7        17.2       28.2       16.6       25.2       0.6        3.7        27.7       

８０～８４歳 (135) 1.5        13.3       24.4       22.2       17.8       14.8       0.7        5.2        24.0       

８ ５歳 以 上 (102) 4.9        6.9        23.5       25.5       11.8       14.7       1.0        11.8       23.7       

全 体 (1,008) 0.8        4.9        29.2       24.9       15.5       13.3       0.8        10.7       24.7       

６０～６４歳 (230) 1.7        4.3        23.5       18.7       14.3       22.2       2.2        13.0       26.5       

６５～６９歳 (212) - 4.7        26.4       23.1       15.6       15.6       0.9        13.7       25.7       

７０～７４歳 (231) 1.3        5.6        26.8       27.3       16.0       11.3       - 11.7       24.6       

７５～７９歳 (137) - 2.9        32.1       27.7       19.7       10.2       - 7.3        25.0       

８０～８４歳 (109) - 6.4        37.6       29.4       15.6       3.7        - 7.3        22.1       

８ ５歳 以 上 (89) 1.1        5.6        41.6       29.2       10.1       6.7        1.1        4.5        21.4       

全 体 (1,000) 0.1        1.0        16.4       26.4       17.1       38.6       0.4        - 31.5       

６０～６４歳 (182) - 0.5        9.3        13.7       16.5       59.9       - - 36.1       

６５～６９歳 (268) - 1.5        11.2       25.0       14.2       48.1       - - 33.5       

７０～７４歳 (261) 0.4        0.4        16.5       26.1       17.2       38.3       1.1        - 31.3       

７５～７９歳 (131) - - 20.6       34.4       21.4       22.9       0.8        - 28.9       

８０～８４歳 (104) - 1.9        28.8       35.6       19.2       14.4       - - 26.2       

８ ５歳 以 上 (54) - 3.7        31.5       40.7       18.5       5.6        - - 24.0       
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ウ 日々の暮らしに困ることがあるか（Ｑ14） 

「経済的に日々の暮らしに困ることがあるか」を性別にみると、「困っている」と「少し

困っている」を合わせた割合は、４か国いずれも男性よりも女性のほうが高くなっている。 

 

 

 

図表 3-4-ウ-1 日々の暮らしに困ることがあるか（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* 1. 困っている:4 点  2.少し困っている:3 点  3.あまり困っていない:2 点  4.困っていない:1 点 として平均値を算出 

 

 

 

 

困っている 無回答

平均値*

全 体 (n=1,105) 1.8

男性 (n=504) 1.7

女性 (n=601) 1.8

全 体 (n=1,003) 2.0

男性 (n=488) 2.0

女性 (n=515) 2.1

全 体 (n=1,008) 1.8

男性 (n=441) 1.7

女性 (n=567) 1.9

全 体 (n=1,000) 1.6

男性 (n=464) 1.4

女性 (n=536) 1.7
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年代別にみると、日本とアメリカでは「85 歳以上」は「困っていない」（日本 70.6％、

アメリカ 50.0％）の割合が他の年代に比べて高い。一方、ドイツとスウェーデンでは年代

間で大きな差はみられない。 

 

 

 

図表 3-4-ウ-2 日々の暮らしに困ることがあるか（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ 困っている

少し困ってい

る

あまり困ってい

ない

困っていない 無回答 平均値*

全 体 (1,105) 5.9            16.7           25.9           51.6           - 1.8            

６０～６４歳 (201) 5.5            15.9           29.9           48.8           - 1.8            

６５～６９歳 (292) 6.5            19.9           27.7           45.9           - 1.9            

７０～７４歳 (223) 5.4            17.9           27.8           48.9           - 1.8            

７５～７９歳 (171) 7.6            18.1           21.6           52.6           - 1.8            

８０～８４歳 (133) 5.3            13.5           21.8           59.4           - 1.6            

８ ５歳 以 上 (85) 3.5            5.9            20.0           70.6           - 1.4            

全 体 (1,003) 6.3            25.2           32.0           36.3           0.2            2.0            

６０～６４歳 (216) 8.3            28.2           29.2           34.3           - 2.1            

６５～６９歳 (215) 6.5            27.0           30.7           35.3           0.5            2.0            

７０～７４歳 (172) 5.2            30.8           34.3           29.7           - 2.1            

７５～７９歳 (163) 6.1            23.3           31.9           38.7           - 2.0            

８０～８４歳 (135) 7.4            20.0           35.6           36.3           0.7            2.0            

８ ５歳 以 上 (102) 2.0            15.7           32.4           50.0           - 1.7            

全 体 (1,008) 4.1            18.8           31.0           46.0           0.2            1.8            

６０～６４歳 (230) 7.4            18.3           30.0           43.9           0.4            1.9            

６５～６９歳 (212) 2.8            23.6           28.8           44.8           - 1.8            

７０～７４歳 (231) 3.0            18.6           31.2           46.8           0.4            1.8            

７５～７９歳 (137) 4.4            15.3           29.9           50.4           - 1.7            

８０～８４歳 (109) 3.7            17.4           33.9           45.0           - 1.8            

８ ５歳 以 上 (89) 1.1            15.7           36.0           47.2           - 1.7            

全 体 (1,000) 2.6            10.1           29.1           58.2           - 1.6            

６０～６４歳 (182) 2.7            6.6            26.9           63.7           - 1.5            

６５～６９歳 (268) 1.9            10.4           27.2           60.4           - 1.5            

７０～７４歳 (261) 4.2            9.2            32.2           54.4           - 1.6            

７５～７９歳 (131) 0.8            9.9            29.0           60.3           - 1.5            

８０～８４歳 (104) 3.8            18.3           31.7           46.2           - 1.8            

８ ５歳 以 上 (54) - 9.3            25.9           64.8           - 1.4            
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エ 老後の生活費に対する備え（Ｑ15） 

「50 歳代までに、老後の経済生活に備えて特に何かしていたか」を性別にみると、日本

を除く欧米３か国では「債券・株式の保有、投資信託」の割合が、女性（アメリカ 28.0％、

ドイツ 8.8％、スウェーデン 35.8％）より男性（アメリカ 38.7％、ドイツ 19.5％、スウェ

ーデン 45.9％）で 10 ポイント以上高い。日本では「債券・株式の保有、投資信託」（男性

9.3％、女性 5.2％）では男女間に大きな差はみられないが、「預貯金」（男性 43.8％、女性

48.9％）の割合は他の欧米３か国とは異なり、女性がやや高い。 

 

 

 

図表 3-4-エ-1 老後の生活費に対する備え（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜日本＞＜日本＞＜日本＞＜日本＞

預貯金

個人年金へ

の加入

債券・株式

の保有、投

資信託

不動産取得

（賃貸収入

を得るため

の取得等）

貴金属の保

有（金、宝

石等）

老後のため

に職業能力

を高める

その他

特に何もし

ていない

無回答

46.6 

19.6 

7.1 
5.0 

0.5 

6.4 

1.4 

42.7 

0.1 

43.8 

19.0 
9.3 

6.5 

0.4 

6.7 

0.8 

45.2 

0.2 

48.9 

20.1 

5.2 3.7 

0.5 

6.2 

2.0 

40.6 

-

0

20

40

60

80

100

(％)

全体(n=1,105)

男性(n=504)

女性(n=601)

＜アメリカ＞＜アメリカ＞＜アメリカ＞＜アメリカ＞

預貯金

個人年金へ

の加入

債券・株式

の保有、投

資信託

不動産取得

（賃貸収入

を得るため

の取得等）

貴金属の保

有（金、宝

石等）

老後のため

に職業能力

を高める

その他

特に何もし

ていない

無回答

56.7 

42.6 

33.2 

15.9 

5.6 

13.8 

4.3 

20.9 

-

59.0 

45.1 

38.7 

18.4 

6.1 

15.0 

4.1 

19.1 

-

54.6 

40.2 

28.0 

13.4 

5.0 

12.6 

4.5 

22.7 

-

0

20

40

60

80

100

(％)

全体(n=1,003)

男性(n=488)

女性(n=515)

＜ドイツ＞＜ドイツ＞＜ドイツ＞＜ドイツ＞

預貯金

個人年金へ

の加入

債券・株式

の保有、投

資信託

不動産取得

（賃貸収入

を得るため

の取得等）

貴金属の保

有（金、宝

石等）

老後のため

に職業能力

を高める

その他

特に何もし

ていない

無回答

56.9 

15.7 
13.5 

21.4 

2.8 

8.0 

3.3 

26.1 

0.9 

61.2 

18.8 

19.5 

27.7 

2.3 

9.3 

2.3 

21.5 

1.4 

53.6 

13.2 

8.8 

16.6 

3.2 

7.1 

4.1 

29.6 

0.5 

0

20

40

60

80

100

(％)

全体(n=1,008)

男性(n=441)

女性(n=567)

＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞

預貯金

個人年金へ

の加入

債券・株式

の保有、投

資信託

不動産取得

（賃貸収入

を得るため

の取得等）

貴金属の保

有（金、宝

石等）

老後のため

に職業能力

を高める

その他

特に何もし

ていない

無回答

29.7 

56.7 

40.5 

6.8 

0.7 
3.2 3.1 

25.4 

-

32.3 

57.8 

45.9 

8.6 

0.6 1.7 
3.4 

24.4 

-

27.4 

55.8 

35.8 

5.2 

0.7 

4.5 
2.8 

26.3 

-

0

20

40

60

80

100

(％)

全体(n=1,000)

男性(n=464)

女性(n=536)
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年代別にみると、アメリカでは「60～64 歳」は、「老後のために職業能力を高める」の割

合が２割を超えており、他の年代と比べて高く、他の３か国と比べても高い。 

 

 

 

図表 3-4-エ-2 老後の生活費に対する備え（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ 預貯金

個人年金

への加入

債券・株

式の保

有、投資

信託

不動産取

得（賃貸

収入を得

るための

取得等）

貴金属の

保有（金、

宝石等）

老後のた

めに職業

能力を高

める

その他

特に何も

していない

無回答

全 体 (1,105) 46.6      19.6      7.1       5.0       0.5       6.4       1.4       42.7      0.1       

６０～６４歳 (201) 50.7      25.4      5.5       5.0       1.0       9.5       - 35.3      0.5       

６５～６９歳 (292) 46.2      22.3      7.5       3.8       0.7       8.9       1.4       41.1      -

７０～７４歳 (223) 45.3      21.5      5.4       5.4       - 4.0       1.3       47.1      -

７５～７９歳 (171) 46.2      14.0      8.2       5.3       - 4.7       2.3       43.9      -

８０～８４歳 (133) 46.6      11.3      8.3       6.0       - 4.5       2.3       45.1      -

８ ５歳 以 上 (85) 42.4      16.5      9.4       5.9       1.2       3.5       2.4       48.2      -

全 体 (1,003) 56.7      42.6      33.2      15.9      5.6       13.8      4.3       20.9      -

６０～６４歳 (216) 52.8      39.8      30.6      15.3      6.5       21.3      6.9       21.3      -

６５～６９歳 (215) 53.5      47.4      33.5      14.4      5.6       14.9      4.7       21.9      -

７０～７４歳 (172) 52.9      43.6      35.5      14.5      9.3       15.1      2.9       22.1      -

７５～７９歳 (163) 63.8      47.9      36.8      18.4      3.7       11.0      3.7       20.2      -

８０～８４歳 (135) 63.0      39.3      29.6      20.0      3.0       6.7       3.0       18.5      -

８ ５歳 以 上 (102) 58.8      32.4      33.3      12.7      3.9       6.9       2.9       20.6      -

全 体 (1,008) 56.9      15.7      13.5      21.4      2.8       8.0       3.3       26.1      0.9       

６０～６４歳 (230) 52.2      21.3      13.0      20.0      1.7       10.9      3.9       27.4      1.3       

６５～６９歳 (212) 52.4      20.3      16.0      25.9      2.8       7.5       4.2       28.8      0.5       

７０～７４歳 (231) 56.3      11.7      16.9      23.4      3.9       8.7       1.7       26.0      0.9       

７５～７９歳 (137) 63.5      16.8      11.7      24.1      1.5       7.3       2.2       21.9      -

８０～８４歳 (109) 60.6      9.2       7.3       17.4      3.7       5.5       4.6       26.6      2.8       

８ ５歳 以 上 (89) 67.4      6.7       10.1      10.1      3.4       4.5       3.4       22.5      -

全 体 (1,000) 29.7      56.7      40.5      6.8       0.7       3.2       3.1       25.4      -

６０～６４歳 (182) 37.9      63.7      37.4      6.0       1.1       4.4       3.8       24.7      -

６５～６９歳 (268) 36.9      63.4      40.3      5.2       0.4       2.6       3.0       22.0      -

７０～７４歳 (261) 28.0      64.0      45.6      9.6       0.4       3.4       1.5       19.9      -

７５～７９歳 (131) 18.3      49.6      44.3      5.3       0.8       3.1       6.1       26.0      -

８０～８４歳 (104) 16.3      36.5      31.7      8.7       1.0       1.9       2.9       38.5      -

８ ５歳 以 上 (54) 27.8      20.4      35.2      3.7       1.9       3.7       1.9       44.4      -
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オ 老後の備えとしての現在の貯蓄や資産の充足度（Ｑ16） 

「現在の貯蓄や資産は老後の備えとして十分か」を性別にみると、日本を除く欧米３か

国では『十分（計）』（「資産保有の必要性はない」、「十分だと思う」及び「まあ十分だと思

う」の合計）は女性より男性で高く、特に「十分だと思う」の割合は女性（アメリカ 27.6％、

ドイツ 28.2％、スウェーデン 26.3％）より男性（アメリカ 34.2％、ドイツ 38.5％、スウ

ェーデン 32.1％）が高い。一方、日本では『十分（計）」の割合（男性 36.5％、女性 40.4％）

に男女間で大きな差はみられない。 

 

 

図表 3-4-オ-1 老後の備えとしての現在の貯蓄や資産の充足度（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* 1.社会保障で基本的な生活は満たされているので、資産保有の必要性がない：除外 

2.十分だと思う:4 点 3.まあ十分だと思う：3 点 4.やや足りないと思う：2 点 5.まったく足りないと思う：1 点 

6.わからない：除外 

として平均値を算出 

平均値*

全 体 (n=1,105) 2.3

男性 (n=504) 2.3

女性 (n=601) 2.3

全 体 (n=1,003) 2.9

男性 (n=488) 3.0

女性 (n=515) 2.9

全 体 (n=1,008) 3.1

男性 (n=441) 3.2

女性 (n=567) 3.0

全 体 (n=1,000) 3.1

男性 (n=464) 3.2

女性 (n=536) 3.0

まったく足りないと思うやや足りないと思うまあ十分だと思う

資産保有の必要性は

ない

十分だと思う わからない
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14.3 

13.2 

15.2 

32.7 

38.5 
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33.9 
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5.4 

4.3 

6.2 

1.4 

0.9 

1.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

6.7 

10.1 

3.7 

29.0 

32.1 

26.3 

43.7 
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2.8 

6.2 

1.7 

1.1 

2.2 
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30.8 

34.2 
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38.0 

37.1 
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11.8 

10.7 

12.8 

3.7 

3.1 

4.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1.3 

2.0 

0.7 
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10.3 
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34.9 
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22.1 

19.0 
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年代別にみると、日本とドイツでは「60～64 歳」は、『足りないと思う（計）』（「やや足

りないと思う」と「まったく足りないと思う）の合計）の割合が他の年代に比べて高くな

っている。 

 

 

 

図表 3-4-オ-2 老後の備えとしての現在の貯蓄や資産の充足度（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

資産保有の

必要性はな

い

十分だと思

う

まあ十分だ

と思う

やや足りな

いと思う

まったく足り

ないと思う

わからない 無回答 平均値*

全 体 (1,105) 1.3         10.4        27.0        34.9        22.1        4.3         - 2.3         

６０～６４歳 (201) 0.5         8.0         19.9        42.3        22.9        6.5         - 2.1         

６５～６９歳 (292) 1.4         6.2         29.1        36.0        25.0        2.4         - 2.2         

７０～７４歳 (223) - 8.5         26.0        37.7        24.2        3.6         - 2.2         

７５～７９歳 (171) 2.3         9.9         28.7        36.3        20.5        2.3         - 2.3         

８０～８４歳 (133) 2.3         12.8        31.6        27.1        18.8        7.5         - 2.4         

８ ５歳 以 上 (85) 2.4         32.9        28.2        16.5        12.9        7.1         - 2.9         

全 体 (1,003) 2.7         30.8        38.0        13.1        11.8        3.7         - 2.9         

６０～６４歳 (216) 4.2         27.8        32.9        15.7        15.3        4.2         - 2.8         

６５～６９歳 (215) 2.8         27.9        37.7        15.8        13.0        2.8         - 2.9         

７０～７４歳 (172) 3.5         32.6        36.6        12.8        12.2        2.3         - 3.0         

７５～７９歳 (163) 1.2         33.1        39.3        11.7        11.7        3.1         - 3.0         

８０～８４歳 (135) 1.5         29.6        44.4        9.6         8.9         5.9         - 3.0         

８ ５歳 以 上 (102) 2.0         38.2        41.2        8.8         4.9         4.9         - 3.2         

全 体 (1,008) 14.3        32.7        33.6        12.6        5.4         1.4         - 3.1         

６０～６４歳 (230) 7.0         27.4        35.2        20.0        9.1         1.3         - 2.9         

６５～６９歳 (212) 13.2        31.6        31.6        14.2        7.1         2.4         - 3.0         

７０～７４歳 (231) 16.0        33.8        36.8        8.7         3.5         1.3         - 3.2         

７５～７９歳 (137) 15.3        43.1        26.3        9.5         5.1         0.7         - 3.3         

８０～８４歳 (109) 22.0        27.5        36.7        10.1        1.8         1.8         - 3.2         

８ ５歳 以 上 (89) 20.2        37.1        33.7        7.9         1.1         - - 3.3         

全 体 (1,000) 6.7         29.0        43.7        14.3        4.6         1.7         - 3.1         

６０～６４歳 (182) 3.8         22.0        50.0        16.5        6.0         1.6         - 2.9         

６５～６９歳 (268) 4.9         27.2        42.9        16.8        6.0         2.2         - 3.0         

７０～７４歳 (261) 5.7         29.5        46.0        13.0        5.4         0.4         - 3.1         

７５～７９歳 (131) 9.2         33.6        42.7        12.2        - 2.3         - 3.2         

８０～８４歳 (104) 11.5        27.9        43.3        11.5        3.8         1.9         - 3.1         

８ ５歳 以 上 (54) 14.8        50.0        18.5        11.1        1.9         3.7         - 3.4         
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